
6.2 La re
her
he de démonstrations dans le 
al
ul des séquents sans 
oupures 165alors la variable x n'est libre ni dans σΓ ni dans σ∆. Autrement dit, xn'est pas libre dans Γ, ∆ et si Y est libre dans Γ, ∆, alors x n'est pas libredans σY .Par exemple, la substitution f(c)/X parfait le s
héma de démonstration
i-avant et donne la démonstration axiome
P (f(f(c))) ⊢ P (f(f(c)))

∃-droite
P (f(f(c))) ⊢ ∃x P (f(x))Si on se donne un s
héma de démonstration π, on peut dé
ider s'il existeou non une substitution qui le parfait.En e�et, pour 
ela, on doit trouver une substitution σ et, pour 
haque sé-quent Γ ⊢ ∆ démontré par la règle axiome', un 
ouple formé d'une propositionatomique A de Γ et d'une proposition atomique B de ∆ tel que σA = σB.Comme il y a, dans π, un nombre �ni de séquents démontrés par la règle axio-me', et pour 
ha
un d'eux un nombre �ni de tels 
ouples, on peut énumérertous les 
hoix possibles d'un 
ouple de propositions atomiques par séquent. Ilfaut ensuite déterminer, pour 
ha
un de 
es 
hoix, s'il existe une substitution

σ telle que pour 
haque 
ouple (A, B), σA = σB.Par exemple, dans le s
héma 
i-avant, on a un seul séquent démontré par larègle axiome', et un seul 
hoix pour le 
ouple formé d'une proposition atomiquede Γ et d'une proposition atomique de ∆. On doit don
 trouver une substitution
σ telle que σ(P (f(X))) = σ(P (f(f(c)))), 
'est-à-dire une substitution σ qui soitune solution de l'équation

P (f(X)) = P (f(f(c)))Cette équation s'appelle un problème d'uni�
ation. Pour résoudre 
e problème,on pro
ède de la manière suivante. Les solutions du problème
P (f(X)) = P (f(f(c)))sont les mêmes que 
elles du problème

f(X) = f(f(c))qui sont les mêmes que 
elles du problème
X = f(c)et 
e problème a une solution qui est la substitution f(c)/X .


